

奋进之路·一线官兵的强军足迹

“歌唱我们亲爱的祖国”

■本报记者 高立英

寒风掠过夜幕下的莫斯科红场，却挡不住广场周边涌动的热流。

一群中国留学生在寒风中裹紧羽绒服。他们已经在此翘首等候许久，有人举着手机调试角度，有人一边跺脚一边搓手取暖。

一名路过的俄罗斯人好奇地问：“你们在等谁？”一名戴眼镜的男生眼里闪着光：“等我们中国的仪仗队！”

几个小时后，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵活动彩排开始。当中国仪仗队军靴踏地的声音刺破夜空，当五星红旗飘扬在异国街头，留学生们的脊梁瞬间挺直。

中国留学生胡可心说：“那一刻，当他们的军靴踏地时，每一下都像踏在我们的心跳上。”

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。”《歌唱祖国》的旋律在红场响起，仪仗队员与现场观众的歌声交织成河。

留学生们拍下这样一幕：一名女生吹响长笛伴奏，坐着轮椅的老兵在唱，抱着孩子的母亲也在唱……

铿锵的歌声，在现场回荡。“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”唱到这句时，一名留学生的手机镜头突然定格——

中国仪仗队严整的方阵里，一名队员表情肃穆，泪水顺着脸颊无声滑落。

“男儿落泪不丢人。”回忆起当时的场景，队员郭兴中略显腼腆地说，与海外同胞共唱《歌唱祖国》时，民族自豪感油然而生，泪水忍不住流了下来。

郭兴中和战友们泪洒戎装的视频，

持续在网上刷屏。铁骨柔情的中国仪仗兵，让世界看到中国军人的多元魅力。

那一刻，没有刻意的煽情，只有质朴的情感共鸣：这群平均年龄只有20岁的仪仗队员们，为祖国荣誉而拼尽全力；这群年轻的留学生们，为祖国的强大而骄傲自豪。

当“中国排面”亮相世界舞台，当留学生唱出的《歌唱祖国》响彻红场，两种同样精彩的青春，在异国的天空下同频共振。

从仪仗队员的无声泪水到留学生的深情告白，这场青春的双向奔赴，让“家国情怀”不再是个抽象的词汇，而是具体的温度、共同的心跳、无声的默契。

此刻，我们突然明白，这群年轻人为什么坚守在异国街头翘首以待，只为看

一眼走正步的中国军人。

当留学生们发自内心地为祖国仪仗兵点赞时，他们也在定位自己的“人生坐标”。他们更在思考，个人成长如何与国家的命运同频共振。

方队中，护旗兵崔航腾护着五星红旗，正步踏上红场。围观的人群中，也有一抹鲜艳的国旗红。

原来，是留学生三兄弟搭起了“人梯”，高举一面从中国带到莫斯科的五星红旗。此时此刻，他们身穿戎装的大哥正守卫在祖国的西北边防。

异国他乡那抹中国红，为何让人热血沸腾？

“国旗就是信仰，是无数中华儿女的梦想和希望。”崔航腾深情地说，“国旗凝聚起14亿人的心跳。高高飘扬的国旗，

是最温暖的力量。”

抵达俄罗斯后，仪仗队员李达川水土不服导致腹泻。为了不影射整个方队的训练进度，他坚持高标准完成每一个动作。

当中国仪仗队用利刃切面的排面在异国土地上擦亮“中国名片”，李达川或许没有想到，自己和战友们竟成了留学生的“精神气象”。

“中国排面精彩亮相”等10多个相关话题冲上热搜，点赞众多。那天凌晨，留学的博士李萌，正在白俄罗斯某实验室里奋战。这时，他突然收到同学转发来的中国仪仗队训练视频。

看到这群穿军装的同龄人代表祖国在寒风里踢正步，他顿时精神振奋：“只想好好学习，写好论文，用自己的本领报

效祖国。”

白俄罗斯阅兵彩排，突逢大雨。但中国仪仗兵入场时依然铿锵整齐。任务结束，仪仗队员们乘车离开，大巴缓缓启动。忽然有送行的中国留学生发现，车窗玻璃的雾气上写着几行字：“雨下大了，注意安全，快回家。”

从莫斯科回国前，隔着车窗玻璃，一名仪仗队员向送行的同胞“比心”，刚毅的脸上绽开一抹温和的笑意。

随即，车窗上出现一张手写寄语：“祖国永远是你们的家，我们永远是你们坚强的后盾。”

记者手记

近期，解放军仪仗司礼大队频频亮相海外，向世界展现“中国排面”的挺拔英姿——

这一刻，我们代表中国

■周辉 邱婧 本报记者 高立英

特稿

近段时间，解放军仪仗司礼大队官兵亮相海外，高擎五星红旗的中国仪仗兵，成为异国阅兵场上耀眼的“星”——

4月30日，越南胡志明市，中国仪仗方队参加越南纪念南方解放50周年庆典活动，步履铿锵走出了大国的自信与威仪。

5月9日，俄罗斯莫斯科红场，中国仪仗方队高擎五星红旗亮相俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵活动，“中国排面”雄姿英发，举世瞩目。

仅仅8小时后，相隔670公里外的白俄罗斯明斯克市中心，中国仪仗方队披星戴月、震撼登场。

中国仪仗兵所到之处，豪迈的足音铿锵有力，向世界展示了中国军队文明之师的威武形象，让世界听到了中国人民维护世界和平的响亮誓言。

用整齐的步伐和嘹亮的歌声，让世界听到正义必胜的强音

当克里姆林宫的钟声，穿过莫斯科清晨的薄雾，红场石板路上的霜花尚未消融。5月9日，一场跨越80年的致敬在这里上演。

中国仪仗队正步走过红场，整齐的步伐声与激昂的军乐声合二为一。在这样一个特殊的纪念日，仪仗队员张宏濂和战友们踢出的每一步，仿佛都踏着历史的回响。

从北京出发赴俄罗斯执行任务时，张宏濂特意将太爷爷的一张军装照片带在身上。

万里之外的中国，在电视上看到儿子和战友们护卫着五星红旗出场，张宏濂的父亲激动地说：“宏濂的太爷爷、太姥爷都是抗战老兵。他能作为中国军人代表，在世界舞台上扬我国威、壮我军威，我们感到无比自豪。”

“走出国门，我就是中国！”10年前，徐泽东作为一名列兵，首次参加红场阅兵，紧张得直冒汗。10年后，当他和战友们再次踏上红场，眼神中闪烁着坚定自信的光芒。

中国仪仗兵的强大气场，具象化在擎旗手稳如雕塑的臂弯里，在指挥官下达口令时干脆响亮的声浪中，在每名队员敬礼时微微颤动的肩膀上。

这支队伍里，有17名仪仗队员的祖父、曾祖父是参战老兵。他们身上的气质来自血脉的传承：那是抗战时期，八路军用小米步枪打败坦克大炮的顽强；那是抗美援朝战场上，志愿军在冰天雪地中冻成冰雕仍保持射击姿势的无畏；那是抗洪抢险、抗击疫情时，解放军官兵用身体筑成生命之堤的担当……

当00后仪仗兵李明在日记中写下“正步丈量的是祖国尊严”时，这些刻在民族记忆里的精神烙印，在新时代仪仗队员身上完成了穿越时空的传承。

一言一行代表国家尊严，一举一动承载人民厚望。在外执行任务期间，仪仗队员们深入协同阅兵演练，高唱中俄革命歌曲、交流传统文化艺术，持续引发热烈反响。

人们不禁会问：执行任务的中国仪仗兵，是如何选拔训练出来的？

如果说，挑选仪仗兵是“万里挑一”，那么确定出国参阅队员更是“优中选



5月9日，在俄罗斯首都莫斯科，中国人民解放军仪仗司礼大队官兵在红场整齐列队，准备参加纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式。 隋晓摄

优”。这次出国的队员都有执行重大仪仗司礼任务的丰富经验，政治素质过硬、专业技能拔尖。

场上展形象，场下育精神。为完成好这次任务，该大队组织队员们系统学习有关历史，排练《中国军魂》《当祖国召唤的时候》等歌曲，观看《百团大战》等电影，并邀请抗战老兵来队授课，引导队员们感悟伟大抗战精神，以强烈的使命担当投身训练任务。

“接过革命先辈的钢枪，彰显中国军人的风采，这是仪仗兵的光荣职责！”从教育课堂返回训练场，队员们自我加压，决心用最高的标准致敬先烈。

任务之余，队员们参观了俄罗斯爱国者公园、记忆之路博物馆等场所，进一步加深了对历史的了解。在俄罗斯训练期间，队员们高唱诞生于抗日战争时期的经典歌曲《游击队之歌》，高喊“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的口号。

这首歌，是对艰苦卓绝伟大胜利的铭记；这喝彩，是两国人民对和平的共同追求和向往；这泪花，彰显了超越肤色和语言的情谊以及携手未来的决心。

军人的真正力量，是对和平的坚定守护。一名俄罗斯观众说：“中国军人用整齐的步伐和嘹亮的歌声，让世界听到正义必胜的强音。”

展示的不仅是形象，更是中国军人“止戈为武”的理念

初夏的越南胡志明市闷热潮湿，正

午时分，烈日炙烤着大地，蒸腾起阵阵热气。

越南纪念南方解放50周年庆典活动现场，当《钢铁洪流进行曲》响彻云霄的那一刻，街头的气氛瞬间被点燃。

中国仪仗队迈着整齐划一的步伐出场，每一个动作都像是经过精密计算一样。

突然，一滴汗流进擎旗手杨天天的眼睛里。为了避免身体起伏造成旗帜摇摆，他咬紧牙关，小心翼翼地控制呼吸力度，继续前进……

当指挥员下达“立定”口令后，杨天天不经意间瞥见刚刚走过的这段路：军靴砸地扬起的阵阵尘沙，在空气中弥漫开来，他和战友们洒下的斑驳汗迹，在地面上格外显眼。

4月30日那天，自己究竟是怎么走过阅兵场的，杨天天很难用言语形容。但他清楚地记得，方队离场时，满头白发的华侨步履蹒跚地追赶着队伍，路边的华人高唱国歌，一位母亲抱着孩子奋力挥舞着中国国旗……

路边的越南民众争相和中国军人合影留念。一名越南女大学生激动地说，中国军人每个动作都充满力量，让人移不开眼睛。越南民众热情洋溢的反应，印证了中国军人独特的魅力。

身板依然挺拔如钢，心中早已泛起波澜。什么是民族自豪？什么是大国仪仗？什么是家国情怀？杨天天在那一瞬间感悟到了。

杨天和战友们军靴，激起的不仅是灰尘，更是文明互鉴的涟漪。

“大国有威仪，和平有底气。”近年

来，该大队出国执行任务多达40余次，足迹遍布墨西哥、意大利、俄罗斯、白俄罗斯、委内瑞拉、哈萨克斯坦等20多个国家。

一茬茬仪仗兵伴着大外交的蓬勃发展，走出国门、见证历史。他们所到之处，都受到当地民众的热情欢迎和热烈响应。该大队一名领导说：“我们展示的不是形象，更是中国军人‘止戈为武’的理念。”

仪仗的魅力，在于将“止戈为武”的传统智慧转化为可见可感的肢体语言。一流标准是仪仗司礼的天然属性，更是仪仗兵的价值追求。

不同于以往，近期的系列赴外任务，亮相频次高、训练时间短、抽组人员多。为此，他们兵分三路开展针对性训练，从单兵动作到排面协同，再到方队合练，保证逐人逐排和整个方队达到最佳水平。

奔赴莫斯科前夕，由于时间紧、任务重，训练量陡增，下土范子骏的脚后跟，又磨出了好几个水泡。训练间隙，他想着拿针挑破，可水泡长在茧子里，老茧太厚，怎么也挑不破。

怎么挑不破，针对时差温差影响、雨雪大风恶劣天气和红场凹凸不平的场地，队员丁聪聪和战友们多次进行适应性训练，由原来每分钟112步调整至120步，依旧保持帽线、下颌线、枪线、手线、脚尖线、步幅线“六线合一”的高标准。

台上一分钟，台下十年功。脱掉军靴，每名队员的脚底都是老茧叠老茧。班长梁佳豪说：“只有这样的脚，才能牢牢抓住大地，走出最雄壮的步伐！”

眼神里有千军万马，掌心却是对和平最温柔的守护

中国仪仗队以每分钟120步的精准步幅，经过红场上观礼人群身旁时，最外侧的仪仗队员梁浩突然下意识左手一抬，手掌稳稳罩住枪口。

中国仪仗队演练时这个不足两秒的动作，被眼尖的网友做成小视频转发，配文写着：中国军人的肌肉记忆——枪口永远朝外，温柔永远向内。

手中有枪，他们托举着保卫世界和平的坚强誓言；枪口半握，是钢铁纪律下对人民温柔的守护。

“我们手里拿的是枪，但我们心中装的是人，一切行动都以保护人民为最高准则！”仪仗队员意外“走红”的背后，是中国军人大爱的本能反应，是人民子弟兵爱人民的朴实情感。

“出国执行任务既是形象的展示，也是友谊的深化。”这一点，队员们感同身受。每次他们彩排时，都会有国外的观众、游客等主动上前，要求合影。对此，队员们从不拒绝，总是保持着威武姿态和微笑脸庞。

俄罗斯红场阅兵彩排，当中国仪仗队员纹丝不动站立4小时，一名俄罗斯女兵拍下视频上传到国际社交媒体上并配文：“这是用意志浇筑的长城。”

正如网友所说：“他们的眼神里有千军万马，掌心却是对和平最温柔的守护。”

与外宾接触，仪仗队员们的原则是：以礼相待，不卑不亢。平时，仪仗司礼大队把礼仪训练列为“必修课”。出国执行任务前，队员们重点学习不同国家文化和生活习俗下的礼节礼仪禁忌，深入了解阅兵举办国和受邀嘉宾国的风土人情，学习掌握日常用语和交流沟通技巧，为积极主动传递友好打下基础。

分队长刘超说，为了练好俄语，队员们在往返大巴车上相互纠正发音。当中国军人踏着铿锵正步，在红场用俄语喊响“中俄友谊万岁，世界和平万岁”的口号时，现场的喝彩声和掌声持续了数分钟。现场一名俄罗斯老兵热泪盈眶：“他们不仅记住了那段历史，更用行动告诉世界——中国军人懂爱。”

这是中国仪仗兵给世界的回答：真正的力量不是征服的号角，而是共鸣的和弦；不是强势的输出，而是文明的抵达。

走上红场，队员范子骏脱下礼服，换上川剧变脸戏服。他用奇妙的“东方魔法”，赢得各国军人的掌声。

谢幕时，范子骏深刻体会到了中国传统艺术跨越国界的魅力。“这不仅是一场表演，更是一次文化的交融。”他说。

为更好展现中华文化魅力，官兵们还精心准备了武术、皮影戏等传统艺术表演项目，并与越南、缅甸、老挝等国参阅官兵进行了深入的文化交流。

新一代中国军人，正在全球舞台上展现出更加自信的形象。国际友人的热烈反应，成为中国文化感召力的生动注脚。

阅兵场上，中国仪仗队是“硬核担当”；场外，他们则成为国际友人主动打卡的“顶流”。身着不同国家军装的士兵们，靠近中国仪仗队员，掏出手机热情自拍。

第二次赴俄参阅的护旗兵崔航腾说，正式任务刚结束，一名哈萨克斯坦士兵就把自己的臂章作为礼物送给中国军人。别着只是一枚臂章，礼轻情意重，象征着团结友好情谊。

崔航腾回赠了一枚精致的中国结：“这枚中国结是我用一根完整丝线编织的，希望我们的友谊，可以连绵不绝，源远流长。”

在中国传统文化中，“结”象征力量、和谐，维系温暖的人际关系。亲手制作的对中国结凝结着友谊，传递着中国军人真挚的祝福。

友谊，在平等交流中得到升华；互信，在真诚互动中获得深化。此刻，我们比任何时候都更加确信：真正的大国军队，不仅在于装备的精良，更在于精神的力量；真正的国际友谊，不仅在于言辞的表白，更在于行动的共鸣。

一枚臂章，一枚中国结，背后蕴含的是志同道合的追求——同护和平，共促发展！



扫描二维码，观看“中国排面”背后的精彩故事

第1782期